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Svar på fråga 2022/23:166 av Isak From (S)
Förbud mot blyhagel och vapen
Isak From har frågat justitieminister Gunnar Strömmer vad regeringen och ministern avser att göra med alla vapen som blir obrukbara om två månader, och om regeringen och ministern avser att ta initiativ till att kompensera jägarna för de ekonomiska förluster de gör då de dels inte kan använda sina vapen, dels måste inköpa nya dyrare vapen. 
Arbetet inom regeringen är så fördelat att det är jag som ska svara på frågan.
[bookmark: _Hlk122089237]För två år sedan beslutades att inom EU förbjuda blyhagel vid skytte i våtmark genom en ändring av Reach-förordningen. Förbudet, som börjar gälla den 15 februari 2023, motsvarar i stort det nationella förbud som i dag finns i Sverige mot användning av blyhagel vid jakt i våtmark som har gällt i Sverige sedan 2002. Det nya EU-förbudet innebär en utvidgning från det nationella förbudet dels genom hur våtmark definieras, dels genom regler om en buffertzon på hundra meter från en våtmark. Det blir även förbjudet att medha blyhagel vid skjutning i våtmarker eller på väg till eller från skjutning i våtmark.

Jag har stor tilltro till att den svenska jägarkåren är noga med att följa gällande regler. För att följa det svenska förbudet har jägare vid jakt i våtmark och över grunda vatten behövt använda andra vapen än de som är anpassade för blyhagel. Dessa vapen kan fortsätta användas när EU-förbudet börjar gälla. Det kommer också fortsatt vara möjligt för jägare att använda blyhagel inom områden som inte omfattas av det kommande förbudet. Jag delar därför inte bilden av att EU-förbudet resulterar i att jägarna inte längre kan använda sina vapen utan måste köpa nya. 
När det gäller oron över att en enskild skulle kunna bli fälld om denne inte kan bevisa att brott inte begåtts är det viktigt att betona att oskuldspresumtion gäller i Sverige. Det innebär att den som är misstänkt för ett brott ska betraktas som oskyldig tills motsatsen har bevisats. Det är en del av rätten till en rättvis rättegång som både finns i artikel 6 i Europakonventionen och i den svenska regeringsformen. Det får överlämnas till rättstillämpningen att avgöra hur den rättsliga presumtionen i blyhagelförbudet ska tillämpas i enskilda fall.
Inom EU övervägs nu att utvidga förbudet enligt Reach-förordningen till att även omfatta bly i ammunition (både hagel och kulor) som används vid jakt utanför våtmark och vid sportskytte. Regeringen undersöker nu möjligheterna att minimera de negativa konsekvenserna av förordningen för jägare och sportskyttar.
Stockholm den 21 december 2022
Romina Pourmokhtari
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